

铁山寺古城消失之谜

在离南京不远的盱眙县，其西南角有一座大山，关于这座山，当地老百姓一直流传着一个神奇的传说。据说在山里曾经有过一座古城，古城扼住南来北往的交通要道，在历史上一度繁华至极。但是，不知什么原因，也不知道是哪一年，这座古城神秘消失了。

这座传说中的古城究竟是是否存在过呢？如果存在过的话，它是一座什么样的城呢？为何后来又消失了呢？如果不存在的话，这个传说是从哪里来的呢？



神秘的石堆，当地人认为是古战场遗址

有关古城的神秘传说

2009年9月16日，记者来到了这座大山脚下，开始了寻访古城之旅。

这座大山位于盱眙县铁山寺国家森林公园内，属于大别山余脉的一部分，这里的山势较缓，山也不高，不过连绵起伏，非常壮观。

由于山中地形复杂，记者先找到了铁山寺国家森林公园管理委员会党委书记沈思为，请他为我们带路。沈思为书记对这里的地形非常熟悉，在他的带领下，我们向山腹进发了。

路上，沈思为简单向记者介绍了有关古城的历史。沈思为说，在铁山寺附近的山里，曾经诞生过一个古城，这个古城名叫拷城，这座城市在史书中很少提到，所以有关它的资料也极少。

关于这座古城，还有一个美丽传说：在古城里，有一块梅花石，谁要是能找到它，就会得到幸福。有很多人都曾经去山里找过，但都没有找到，而奇怪的是，当你不刻意寻找时，它会突然出现在你面前。据说，山里一些放牧者就曾无意中看到过这块梅花石，还有一位村妇称自己就曾经在这块石头上睡过觉。

据村民说，这块石头之所以叫梅花石，是因为石头上面有无数小孔，就跟梅花鹿身上的斑点一样，多得你没办法数清楚。当然也有一个方法可以数清梅花石上小孔的数目。拿一捧豆子，先数好豆子的数目，再把豆子挨个放到孔里，最后数数手里还有多少豆子，就能算出小孔的数目。

沈思为分析，梅花石之所以难以找到，可能跟这里的地形复杂，又杂草丛生有关。梅花石被掩映在草丛里，有时又显露出来，所以就有人能找到有人找不到了。

按照山里人的说法，这座古城应该就在铁山寺国家森林公园的西北方向，在一个大峡谷里面。那里后来还有考古学家来竖了一块古城遗址碑。

记者也很想见见这块传说中的梅花石，于是加快了寻找古城的步伐。

这里曾经是一座火山？

南京大学地理科学院院士王口滋告诉记者，盱眙这里的山脉大多形成于几千万年前，这里的火山形成的地



山顶草场上的牛与白鹭和谐相处

汽车沿着一条新修的石子路一路上行。一路上风景秀丽，因为这里很少有人来过，还保存着最原始的状态，山里的空气非常清新，偶尔会看到一两只白鹭在山坡上栖息，显得悠然自得。汽车在到达一处界碑的时候，记者看到路旁有一块平地，平地上竖立着很多柴草垛，这里是否就是当年古城的旧址呢？

出乎记者的意料，沈思为说，这块界碑是江苏和安徽的分界碑。此处是江苏和安徽的交界地，横跨两省三县，在界碑的西面是安徽的明光县，界碑的南边是安徽的来安县，而盱眙县就在界碑的东北。

汽车又向前行驶了十几分钟，渐渐地，记者看到路旁开始出现很多石头，大大小小分布在四周，沈思为介绍说，这是因为这座山曾经是一座火山，石头都是火山喷发形成的。而传说中的梅花石可能也是因为这个缘故而形成。

那么，会不会就是因为火山喷发，导致古城遭殃而消失的呢？

古城是被火山掩埋的吗

理风貌独特，叫做玄武岩台地风貌，形成这种风貌的火山是一种“宁静式”喷发形式。火山分两种，一种是“爆发式”的，就是火山岩浆会突然之间喷发出来，并且喷发得很高。还有一种是“宁静式”的火山，就是火山喷发的气势没那么强烈，而是像在煮东西一样不断往外冒岩浆，这样的火山威力没有“爆发式”火山那么大，山体是经过一层层的岩浆不断堆积形成的，所以就形成如今这种山势较缓的山体，这种地貌特征是“山顶平坦、山坡陡峻、谷底幽深”，被叫做“有顶无峰”的山体，人走在上面一点也不觉得累，非常轻松，没有高山那种压迫感。

而这里的石头大多表面都有小孔，这是因为火山在往外冒岩浆时，石头里面注入了空气，产生气泡形成的。而传说中的梅花石可能也是因为这个缘故而形成。

但是，这座火山在3000万年前喷发过后，就再也没有活动过了。而3000万年前地球上还没有诞生人类，所以更没有这座古城存在。古城被火山掩埋的说法就被排除了。

古城为什么要建在山上



3000万年前火山喷发后留下的火山口

汽车又沿着山路往北行驶，来到了一个更高的山峰。这里就是铁山寺国家森林公园最高峰了，海拔大约198米。但是当我们来到山顶时，发现这里的风景又和刚才完全不同，山顶上是一望无际的草场，如果不是因为公路就在峡谷旁边，你会以为来到了内蒙古草原。而行走在峡谷旁边，望着幽深的谷底，又让你感觉仿佛来到了青藏高原，心中豁然开朗，这种感觉真是难以用文字来形容。

沈思为说，古城就建在离这不远的一座山上，那里的山峰也很高，有190米以上。这就令人奇怪了，为什么古人要在这么高的山上修筑一个城市呢？这样的工程量得多大啊。

沈思为说，在这一带，流传着一个俚语，叫“石头盖房房不倒”，因为这是一座火山，山上石头很多，所以山里的房子大多是用石头修建的，这种房子不仅坚固，而且里面冬暖夏凉，所以要在这里盖房子也不是太难的事情。

确实，在记者经过的有人居住的地方，很多村民的房子都是用石头修建的。记者走到一座村民盖的石头房子前，看到这座房子墙面石头非常平整光滑。主人告诉记者，这些石头都是在修筑前经过打磨的，所以非常平整，而且石头之间没有用任何的黏胶材料连接。

除了就地取材的原因，南京大学历史系教授胡阿祥还给记者提供了另一种解释。胡阿祥在他写的一本名叫《兵家必争之地》的书中，在讲述盱眙的战略位置时说道：“盱眙今属江苏省徐淮地区，除了西面临淮河外，全境皆为低山丘陵。古代，蕲水由西北而来在盱眙对岸入淮。淮河以北是广袤的平原，人们从北方南下，到此才见山丘，以故，宋人米芾将县东北的慈氏山改称第一山。唐代以前，县城在山上，背靠绵延起伏的山冈，面临滔滔不绝的淮河以及一望无际的淮北平原，战守形势之利显而易见。”

也就是说，在唐代之前，盱眙的县城也是修建在山上的，因为这样的地势条件非常优越，对作战非常有利。据此推断，这座古城修在山上也不稀奇了。

“考城”和“拷城”的疑问

汽车来到一片草地时停下了，沈思为说，传说中的古城遗址就在这附近，这里位于铁山寺的正东方，这座山叫大阳山，山高191.71米，而古城遗址就在山谷。记者小心翼翼走向谷底，一路上乱石密布，杂草丛生。

终于，我们来到了一个较为平坦的地方，周围没有任何建筑物，只竖着一块牌子，上面写着“拷城遗址”几个字，这里难道就是古城遗址吗？

现场根本看不到一点古城墙之类的建筑，只在一片草丛里看到一些碎瓦片。那么，历史上这里真的存在过这样一座城市吗？

沈思为介绍了当地一位文史专家给记者，这位专家叫王行政，是盱眙县文史委

副主任。

王行政跟记者大致讲述了拷城的来龙去脉。他说，拷城最早的历史可以追溯到东汉时期，至今已经有1800多年，一度属于东阳郡管辖，此后又经历了各种建制，一直到宋朝，史书上还有拷城记载，但后来的史书就没有记录了，这座城市也随之不见了。具体它是怎么消失的，也就成了一个谜。

不过胡阿祥告诉记者，史书上只有关于盱眙的“考城”的记载，没有找到“拷城”，关于“考城”的记载是这样的：“东晋义熙年间，侨置考城县（此县本在河南，因为北方丧失，人口南迁，于是侨置），隶属于盱眙郡，治所在今盱眙县南五十里古城乡。隋初废入盱眙县。”也就是说，这个考城是个外来户，是东晋时期由北方人南迁过来建立的。

王行政也说，确实现在的古城乡就是当年拷城的前身。但究竟是“拷城”还是“考城”，可能后人将两个字混淆了。

王行政说，关于拷城，在历史上虽然名不见经传，但在这里却发生过很多战役。比如宋朝时期和金兵作战时，大多时候就在这里，杨家将焦赞练兵大营就设在这附近，另外著名的岳飞抗金的青龙山战役也是在这附近发生的。王行政说，在铁山寺附近的山上，到处都有战场遗留下来的痕迹。

古城附近神秘的石堆有何用途



石堆垒成的民居

在王行政的带领下，记者又来到跟安徽交界的一处山顶。这里有一片榆树林。

走进树林，记者发现这里的地貌非常奇特，树林里到处散落着一个个大小不一的石头，大的有磨盘那么大，小的有碗口大，最奇怪的是，树林中间还有一堆堆用石头垒起来的石头堆。石头堆垒得非常整齐，有一米多高，底座呈圆形，直径有两米左右，这些石头堆是用来干嘛的呢？这难道就是古城居民生活的地方吗？

王行政说，这些石堆是这个地方的一大特色，也一直是个谜，这些石头堆不是现在人堆积的，从石头上长满的青苔来看已经有一些年代了。就在树林深处，记者看到有一户人家住在这，这户农户的主人姓郁，已经在山里住了20多年，就在他房子的前面也有一堆石头堆，记者本以为这个石堆是他自己堆积的，里面圈养着一些家畜。但郁先生说，他到这里时这个石堆就已经存在了，他只不过拿来用一下而已。

具体这个石堆用来干嘛的他也不知道。

那这些石堆究竟是用来干嘛的呢？用来居住也太小了。

王行政说，曾经有一些历史学家到这里考察过，专家们分析这些石堆可能是用来作战的。在古代有一种战术叫滚木擂石，当敌人攻上来的時候，就用石头作为武器滚落山下，阻挡敌人。另外这些石头堆堆放密集，还可以用来做掩体。王行政说，这里以前叫高平关，后来又叫高塘，所以现在都叫高塘关。高塘关曾经是一个重要的关口，著名的高塘关借人头事件可能就诞生于此。

不过胡阿祥教授说，他查考了几部主要的史书地志，与盱眙有关的高塘关、高平关均无可考。可能稍有联系的是，“东魏武定七年（549）置高平县，治今盱眙县西北，598年改为徐城县。”但不知是否就指这里。

胡阿祥说，盱眙在古代一直是个兵家必争之地，这里出现古战场也不足为奇。只是具体是什么时候的战场，仅凭石头无法测算出年代，所以就难以考证是哪个年代留下的了。

古城后来成为朱元璋的跑马场了？

而古城究竟为何消失，王行政说，“可能由于连年战火，这座城市也就被战火所摧毁了。不过虽然城市没有了，但这里依然是皇家、兵家长期占据的地方。”

说着，王行政又带记者来到了一块非常大的草地前，这块草地也是典型的玄武岩台地风貌，上面凌乱地散落着大大小小的石头，大的有磨盘那么大。但在这个海拔180多米的地方，却存在一块湿地。

这块湿地非常奇怪，一年四季都是有水的，从来没有干涸过，而周围也没有其他水源，所以，据说朱元璋当年就在这里设了一个跑马场，为南京的宫廷输送战马。不过在这块湿地周围，已经难觅跑马场的任何遗迹了，倒是成群的牛在悠闲散步。

最后，记者想在古城遗址周围寻找那块梅花石，只可惜天又下起雨来。在雨雾迷蒙中，神奇的梅花石始终没有出现在记者的视野里。在寻找的路上，记者遇到了一位从南京来寻找梅花石的游客。他是金陵饭店的一位工作人员，姓李，李先生告诉记者，这已经是他第三次来寻找梅花石了，但至今还没有找到，不过他不会放弃。